КОРЮКИН ИВАН АФОНАСЬЕВИЧ

В народе говорят: человек ценится не по тому, сколько он прожил, а потому, что сделал и оставил людям. Человеческая память, к сожалению, ограничена в своих возможностях. То, что недавно еще было ярко, зримо, постепенно затягивается туманной дымкой забвения. Порой требуется усилие, чтобы верно назвать имена, даты, названия, врезавшиеся, казалось, на всю жизнь в твое сознание. Потому так важны записи, сбор документов, фактов, воспоминаний, сделанные своевременно, сохраненные для будущего. Столь благородную задачу решает краевед Иван Афонасьевич Корюкин.

Родился он 27 ноября 1919 года в деревне Кострома Алапаевского района. Свое детство и юность провел в поселке Верхняя Синячиха, отец работал сталеваром в мартеновском цехе Верхнесинячихинского металлургического завода, мать была домохозяйкой.

Быстро пролетело беззаботное детство, и в 1937 году после окончания семилетки Ивана определили работать в доменный цех ВСМЗ помощником машиниста подъемника. Но вскоре случилось несчастье: 17-летний Иван получил производственную травму, став инвалидом третьей группы. Рухнули мечты и планы, но жизнь продолжалась. Ему предложили работу в заводской библиотеке. Заметив организаторские способности молодого работника, райком ВЛКСМ направил его старшим пионервожатым в Нейво-Шайтанскую среднюю школу, а в апреле 1939 года утверждает заведующим отделом пионеров Алапаевского РК ВЛКСМ.

Работа с детьми требовала определенных знаний, и в 1940 году Ивана направляют учиться в трехгодичную школу политпросвета. Учебу прервала война, школу закрыли, Корюкина назначили зам. директора по политчасти в ремесленное училище города Первоуральска, а в декабре 1941-го перевели в Алапаевск, где он стал зам. директора ФЗО № 1.

За годы войны Иван Афонасьевич избирался секретарем Алапаевского ГК ВЛКСМ, работал в ГК ВКП(б), а после окончания Свердловской областной партшколы его избирают секретарем Синячихинского РК ВКП(б).

Партийный работник, как на передовой, посылают туда, где необходимо быть, где трудно. В 1959 году работает директором вновь строящегося Синячихинского завода силикатного кирпича, затем он – секретарь партбюро ВСМЗ, далее работа в органах прокуратуры в Алапаевске. В прокуратуре проработал очень не долго. По словам Ивана Афонасьевича: «Не обдумал я

тогда все как надо, прежде чем идти учиться. Глупость совершил. Душа у меня к этой работе совершенно не лежала. Не перенес бы, если бы по ошибке кого-то за решетку отправил... Я всю жизнь помогал людям».

Рабочий, комсомольский, партийный, профсоюзный работник, директор завода, краевед-летописец земли алапаевской. Краеведением Иван Афонасьевич увлекся в самом начале 70-х годов будучи уже на пенсии. Он работал преподавателем общественных дисциплин в профтехучилище № 21(АППК). Здесь же он создал свой первый музей. Потом были написаны работы по истории Алапаевской городской комсомольской организации, история партийной организации и история революционного движения в городе, собраны материалы об алапаевцах, воевавших в Уральском добровольческом танковом корпусе. И еще созданы музеи - краеведческий в Верхней Синячихе и музей АМЗ. Вместе с Ю. П. Абрамовым он по крупицам собирал материалы для этого музея. Обширные и подробные материалы по истории завода опубликованы в заводской многотиражке «Металлург». А кроме того - история возникновения и развития в Алапаевске народного образования, медицины, культуры, торговли. Наконец, в Ленинградском государственном историческом архиве им найдены грамоты царя Михаила Федоровича, проливающие свет на первоначальную историю нашего города. Архивы давняя страсть и любовь Корюкина. Десятки, если не сотни раз бывал в архивах Нижнего Тагила, Екатеринбурга. Довелось поработать в архивах Москвы, Санкт-Петербурга, Перми, других городов. Его работы – это подлинная энциклопедия Алапаевска. С большим энтузиазмом работал Корюкин в городском краеведческом клубе «Невья», охотно предоставляя свои работы для публикации. Не одно поколение юных алапаевцев написало по материалам Ивана Афонасьевича рефераты по истории края.

Заслуги Ивана Афонасьевича перед городом велики и неоспоримы. Поэтому вполне естественным стало выдвижение его кандидатуры на звание «Почетный гражданин МО «Город Алапаевск». 22 июля 1999 года Дума МО «Город Алапаевск» присвоила почетному краеведу клуба «Невья» это звание «как внесшему достойный вклад в становление истории города и развитие музейного дела».

В 1976 году вышла книга об Алапаевске. Одним из соавторов был И. А. Корюкин. И большой его мечтой было создание новой книги о городе. Для этого он сделал очень много.

Н. Кузнецова

Дополнительная литература:

Алапаевцы в годы Великой Отечественной войны 1941-1945/под ред. Н. С. Пере-

возчиковой. - Алапаевск, 2005.

Белоусов О. Хранитель времени/Олег Белоусов//Алапаев. искра. - 2004. - 25 нояб. - С. 5-6. - (К 85-летию И. А. Корюкина с любовью и уважением).

Костромин О. Корюкин Иван «Я не верил, что мне присвоят это звание»/Олег Костромин// Алапаев. искра. - 1999. - 5 авг. - С. 6. - (Почетные граждане города).